

编者按：沐浴着8月如火的骄阳，身背各种乐器的学生在熙熙攘攘的人群中穿梭，或许是为了追寻心中的音乐梦想，亦或是不忍辜负悠悠父母心。多元化的竞争时代，让孩子们的假期变得如此忙碌，承担着社会艺术教育责任的少年宫在假期格外繁忙。经过多年的发展，今天的少年宫艺术教育情况如何，带着这个问题我走访了在北京市海淀区少年宫从事古筝教学10余年的“年轻的老教师”苏嘉……

少年宫，我培育音乐之花的乐园 ——北京市海淀区古筝教师苏嘉访谈

本刊记者/张 静

记者：您从事古筝艺术多少年，您为什么会选择古筝？

苏嘉：我从小就喜欢古筝，从6岁开始学琴直到大学毕业，从事少年宫教学已有10多年。其实学习音乐的起因，不是对它有兴趣，都是从接触、练习到进步，再到获得认可，然后才产生浓厚的兴趣。我认为，不断重复着一个过程，慢慢发现并实现自己的价值，这是培养兴趣的一个有效渠道。

我的古筝老师是我奶奶的好朋友，我从小就叫她海奶奶。开始的时候，完全是出于一种童心的喜爱，父母希望通过学音乐修养性情。所以无论是从自身的内部动机还是从家庭的外部动机而言，我接触音乐的动机和现在学音乐的孩子是差不多的。

记者：在您学习古筝的过程中，最令您难忘的人和事？

苏嘉：我对古筝的喜好源于古筝美妙而和谐的拨弦声，那时候家里也没有决定要不要让我学琴。因为买琴是一件不小的事，所以我外公就用木架和钢丝为我拉了几条弦，



让我弹着玩。那完全和音乐没有关系，但是为我日后能摸到真正的琴，和弹出真正的音乐，搭建了一个非常重要的桥梁。

记者：20世纪80年代以前学习音乐并不寻常，学习音乐意味着少了很童年的乐趣，您那时觉得快乐吗？

苏嘉：我很幸运，跟海老师学琴我没有一点压力，师徒之间感情，交流比较有效，也比较多，所以海老师对我在情感表达和音乐表达方面的指导，就显得更加深入。我学琴并没有感到枯燥，觉得很快乐。

海老师的教学对我从事教学工作有很大的影响，我在教琴时，不仅仅教一些技术层面上的知识，更多的是去认识孩子的内心和他们的生活感受，进而对他们的音乐认识能力给予指导和帮助。在音乐教学中，情感表达仍就是核心目的之一。

记者：从事古筝艺术，带给您的生活感悟是什么？

苏嘉：古筝是我生活中不可分割的一部分，它能使我与学生相识、相知、相伴，我感觉很幸福。比较难忘的是一位叫刘洋的学生，她从五年级时开始和我学琴，那时我还在上大学，直至有一天我突然发现她也要上大学了，而且他考取了清华大学艺术特长生，我顿时很有成就感。

记者：在全国少年宫古筝教学的发展现状如何？

苏嘉：学习古筝一直是各少年宫民乐学习人数最多的一项，普及范围非常广。在教学中多以普及教学为主，通常以教授考级曲目为依据，

衡量一位学员学习成绩的优异。值得一提的是，上海、广州等地的少年宫组织了少年宫的古筝乐团，给学习古筝的学员提供了更多展示自己才能的平台。

具体来说，目前古筝的教学和其他的音乐表演专业的教学是一样的。还是基于学生的水平和特点，选择曲目，以练为主。因为音乐表演是技术和情感的共同表达，就来少年宫的学生的年龄来看，他们的心理发展还不十分的成熟，所以我们基本上是以熟练的技术为基础，逐步培养学生的音乐感受力，不断加以辅导，进而让学生在演奏的过程中，表达音乐、表达自己的真情实感。这个教学过程比较漫长，一般对长期有兴趣，能稳定练习的学生比较有效。但是，也要充分的考虑到学生的生活和心理成长方面的因素，所以在教学中要特别关注那些敏感的学生，因为从小学音乐的孩子，本身他们的感受力就比较强，出现问题要及时解决。

记者：随着时代的进步，现在学生学习古筝的动因有什么变化？

苏嘉：就学生而言，基本可以分为



两大类：一类是兴趣类。这些学生来学琴主要是由于自身的喜好和家长的支持。另一类就相对比较专业，学生不仅仅对古筝有兴趣，并有对音乐有比较执着的追求和理想。

对于这两类学生来说，在教学中是有很大差异的。第一类我们主要是维持他们的兴趣，提高他们的音乐品味，对技术并不十分强求，为他们选择能力之内有一定挑战的曲目进行练习，不断激发他们的自信和动力。

就第二类学生，我们则投入更多的专业的指导。首先，选曲方面选择能够充分激发学生潜力的更有挑战型的曲子。对于基础的弹奏技巧，反复训练，精益求精，在熟悉乐曲之后，重点对学生的演奏技巧和情感表达加以指导。

因为现在大多数音乐专业的学生都是从小练琴，不断考级，获得社会一定的认可以后，才决定确定为专业学习的。但是近些年来，音乐专业的学生也暴露出许多问题，

尤其是思想和学习热情的问题。我个人认为这些可以追溯到，他们年少时学音乐的动机不够纯粹或强烈，这也是我们目前古筝教学中，时常能反映出的一些问题。

对于这类问题，我们主要是给学生创造更多自我表现的机会，并帮助他们通过顺利过级，实现并巩固他们的学习热情、提升他们的学习理想。比如说，小到一些表扬和掌声，大到一次成功的演出和考试，都力争激发他们的学习动机，让他们自发自愿的进步；另一方面，是提高他们自身的艺术修养，有意识的调整他们的学习心态，影响他们的审美和道德情操，使他们发现艺术的魅力，而不仅仅是获得他人的认可后的喜悦。

其实通过对青少年古筝的教学和对目前国内学习音乐的大环境的了解，发现很多问题是在青少年阶段产生的，而这是需要慢慢进行调整的，但是关键是要明确一点，无论是古筝还是别的音乐教学，本质都是提升学生感受美、表达美的一



种诉求，应该把美好的东西带给学生。

记者：少年宫与学校教学的体制有所区别，请谈谈您从事社会艺术教学的心得。

苏嘉：少年宫的教育并不是纯粹意义上的社会教育，他是学校教学体制的一部分，更准确的说是学校教育的补充，是开发青少年音乐兴趣和培养专业音乐人才的摇篮，非营利性的教育场所。从本质上，它不属于必修范围，而是由学生自愿的利用课余时间有计划的进行对音乐的学习，学生从心理上具有很大的自主性。

少年宫的古筝教学以引发学生兴趣为主要手段，以提高学生基本音乐素养为根本目的。较之中小学音乐课，少年宫的音乐教育更具有专业性。因为能具体到每一个学生学习的细节，这是学校教学所不可能做到的。然后音乐本身就是很细腻的表达形式，只有通过对学生各个具体学习环节中的问题加以指

导和纠正，他们才能真的学习到好的音乐，正确的音乐，专业的音乐。另一方面，由于少年宫有更丰富的硬件和师资条件，可以更加广泛的丰富学生的学习内容和形式。从教学目标上来看，少年宫的音乐教育非常明确。当然，学校教学的目标也是很明确的，但是由于学生太多，内容也多，教师只能设计一个覆盖性很广的教学目的。少年宫则不一样，学生学习音乐的意愿很强烈，他们自身就会树立一个学习目标，无论是一首曲子，还是一种抽象的表演技巧，他们或多或少是有一定学习目标的。作为老师，我只是认清他们的各种学习意愿，并将这种意愿具体化为一首曲子或是一次演出等等，让他们通过平时的练习实现这种目标。所以说，我的教学工作不是以“教了什么”为衡量，而是以学生“学了什么”为标准。

记者：现在有很多家长希望孩子学习古筝，但是不知道孩子是否适合学习，您能谈谈学习古筝需要具备什么基本条件吗？

苏嘉：现在学古筝的孩子，通常从5岁开始。我个人认为5岁这个年龄，从孩子生理、心理条件而言，已经具备了学习音乐的基本条件。

每到少年宫活动的日子，特别是周末，好多家长带着孩子来少年宫玩。小孩子不断地看，看其他小朋友在学什么；不断地听，听哪种乐器的声音好听，来判断选择自己想学什么，而家长更多的是从少年宫的教学环境、师资力量等方面选择送孩子来学习。

对于想要学习古筝的学生来说，我通常是先亲自问他们是否是自己想学，如果是自己想学的（不管是出于什么原因：家长要求还是琴声好听等等），我都和他们定下约定，如果他能坚持学习一个学期（6个月），我就有神秘的礼物。我们都知道，学琴的初级阶段很是重要，而且学琴是要有一定时间积累才能看到效果的。要是三天打鱼两天晒网，那你根本学不到什么东西，如果孩子能坚持一定的时间，不仅是自己本身，连家长们也能看到一些成果，他们就不会半途而废了。

在学琴前，家长及学生思想上的准备很重要，下决心学琴就要坚持才行。物质上要准备一台琴在家中练习，到少年宫上课是不用自己带乐器的。

记者：能否给不同阶段古筝学习者提供一些学习的建议。

苏嘉：学习古筝先要调整好自己的学琴心态。小孩学古筝可以起到增强智力、培养耐心、开拓思维的作用。成年人学习古筝可以起到陶冶情操、增加修养、缓解压力、充实生活等作用。因此，古筝是一件老少皆宜的乐器。

初学者练习要注意手型、音准、节奏等；建议家中备有节拍器，针对老师留的技巧性的练习曲，按一定的速度稳步练习，养成良好的节奏习惯；学习到中级程度，我建议学生加强“摇指”、“快速指法”等技巧的练习，为将来打好技巧基础，同时要开始注意乐曲风格及音乐表现；进入到高一级的学习，我建议除了在加强乐曲



的训练的同时，加强合奏、重奏乐曲的学习，教师要为学生创造更多的与他人合作的机会，锻炼孩子团队合作意识，这比教授技巧更有意义。

记者：在平时练习过程中，应注意什么问题？

苏嘉：我不太赞同自学，尤其是小孩子，在平时练习过程中，定期的辅导是很必要的。因为音乐艺术，不仅仅是一种自我表达，也需要一种社会评价。自学可能有利于孩子的学习能力和自我发展，但是也很容易形成一些不好的学习和演奏习惯，久而久之，则难以改正，既不利于古筝学习的准确性，也不利于学习的持续性。

记者：学习者如何选择适合自己的教材？

苏嘉：现在市面上有好多古筝名家出的教材，每一本都是这些名家多年教学精华，我建议选择一些带有图片或视频的教材，这样可以很好的辅助练习。

我工作的海淀区少年宫有自己的教材，现在通用的初级和中级教材。这些是少年宫几位古筝老师通过自己的教学经验，从众多的教材中精选出来的。

记者：能否为广大读者提供一些保养古筝的小知识？

苏嘉：我们都知道古筝是木制乐器，既不能过于受潮也不能过于干燥。在南方，天气潮湿，古筝要放在干燥、通风的地方，防止乐器受潮；而在北方，空气干燥，冬天如

果把古筝放在有阳光而且干燥通风的地方，没多久乐器就裂了。通常每次练完琴后，在古筝上盖一块布，这样既可以保护乐器，又可以防止灰尘落在琴上并且防止阳光直射，经常擦拭筝身和琴码，保持乐器清洁。

记者：谈谈少年宫古筝教学的发展前景。

苏嘉：少年宫的古筝教学前景很好，尤其现在对任课教师继续教育不断加强、对各项硬件设施不断地投入，相信到少年宫来学习，能受到更专业、更快乐的教育。

在少年宫学习，孩子不仅可以学到自己喜欢的东西，在社会实践活动中也有更多的机会，每年都有中小学生艺术节的比赛，在少年宫学习的学生还有对外交流、演出的机会，每年一届的“七彩童年”汇报音乐会更是让更多的学生有上台展示的机会，这对孩子来说比考级更有成就感。

记者：谈谈您未来的打算。

苏嘉：近期我将组建海淀少年宫古筝艺术团，目前各项前期准备工作正在进行中。从本质上来说，组任何音乐团体，都是为了弘扬艺术、传播美。组建古筝艺术团的目的是，让更多的人热爱古筝，热爱传统民乐，热爱音乐艺术。目前是准备从学生中选一些比较优秀的，包括一些以前的老生，组织他们一起排练一些曲目，也可能要和其他的一个器乐合作，总之，尽可能多的丰富乐团的组合形式，从而丰富表演形式。■



苏嘉个人简介

1998年毕业于中央民族大学音乐系（古筝演奏专业）；中国音乐家协会古筝学会会员、中国民族管弦协会会员；任海淀区青少年活动管理中心古筝课专职教师10余年，曾被评为海淀区先进教育工作者。

2001年获北京市“红烛杯”比赛二等奖。

2005年随中心教师艺术团赴意大利和马来西亚的演出。

2005年任中日韩国际少儿艺术展示大赛中古筝评委，并长期担任全国少年儿童艺术风采展示大赛以及北京少数民族乐器独奏比赛评委工作。

2007年8月担任第二届中国青少年艺术人才推选活动艺术顾问。

撰写《古筝初级班“刮奏”技巧训练辅导方案》《古筝中级组“洞庭新歌”辅导方案》《校外教育在青少年音乐教学中的重要作用及发展方向》等文章。